

近些年,电话诈骗、网络诈骗的手段层出不穷,令人防不胜防,老百姓对此是深恶痛绝,但又无可奈何,这导致每天都上演着有人上当受骗的悲剧。而每到年关,更是各类侵财案件多发阶段。你都收到过什么样的诈骗短信,有没有上过当?对于诈骗短信你有什么妙招防护呢?本期我们一起来聊聊诈骗的那些事。 郑州晚报见习记者 谷长乐 文/图

小心!春节前的这几种诈骗



豫丰社区工作人员向居民宣传防诈骗知识

购票、购物诈骗

典型案例 家住紫荆山路的杨女士是一名网购爱好者,一个月前,她像往常一样登录淘宝进行购物,但没想到,却遭遇了一场骗局。杨女士告诉记者,双十二当天自己在淘宝的一家店铺购买了一件毛衣一件棉衣,到第二天早上杨女士发现对方还没有发货,不过这也是很正常的状况,杨女士并没有在意。结果到了当天下午,杨女士接到了一个来自广东的陌生电话,“他就说是我买衣服那家店的客服,然后问我是不是双十二购买了一个什么样的衣服,我说是,对方就说我的订单出现了异常,让我办理退款,然后重新购买。”起初对方的举动并没有引起杨女士的警惕性。杨女士说,对方能够准确说出自己的旺旺名和收货地址,她没有任何疑

虑,相信了对方。随后对方发来网址,并打电话要求杨女士在网站输入信用卡卡号、密码等信息,“我挺相信对方的,基本上都是按照对方的要求去做,但是对方反复地问我卡上余额有多少,我意识到这可能是骗子,然后我就向淘宝网举报了”。

跟杨女士相同情况的白先生就没有这么幸运了,白先生打电话告诉记者,他想和家人一起到海南过年,听说网上购票比较便宜,于是白先生选择在家里网上购票,他用搜索引擎找到一个订票网站,这家网站不仅票源充足而且非常便宜,白先生拨打该网站的客服要求购票,对方告诉白先生,因为郑州飞往海口的机票比较畅销,如果想要拿到机票就要先转账然后出票,“当时我觉得

这家网站看起来挺正规的,折扣很低能帮我省不少钱,所以就给对方汇款了。”白先生说,最终他通过网上银行汇款2892元到对方提供的账号内。后来白先生拨打航空公司的客服电话验证自己的信息时,航空公司表示,没有白先生及家人的购票信息。

小贴士 随着春节临近,涉及春运类网络诈骗也随之而来。一些不法分子冒充航空公司发送“航班取消、延误”等内容的短信实施诈骗,让受害者进行“退票操作”,输入“交易代码”,而这些“交易代码”就是转账金额!

提醒广大爱网购的朋友们,一定要提高警惕。千万不要随意透露自己的银行卡和密码等私人信息,更不要按照对方发送的网页链接进行操作,以防上当受骗。

“黑社会老大”来电

典型案例 任先生是一家公司的老总,他告诉记者,这两年接到过不少号称自己是“黑社会老大”的电话,对方称任先生在外面得罪了人,要买他一条腿,想要摆平此事就得给对方提供的账号内汇一笔金额不少的钱,“这两年接不少这样的电话,有说自己是东北黑社会的还有说自己是台湾黑帮的,我的名字、

工作单位以及家庭住址都能准确报出来。”任先生说,有一次自己正在上班,一个无法显示归属地的陌生号码打过来,上来就能说出自己的全名和工作单位,并且说他是东北道道的,名叫“某哥”,还说自己得罪人了,就等着收尸吧,任先生反问对方自己得罪了什么人,对方听了很生气:“道上有规矩,你不要再打听了,

自己看着办!”当任先生提出见面谈谈时,对方话锋一转说,直接打钱就可以保命。听到这里任先生就知道自己遇到了骗子。

小贴士 这些“黑社会”其实都是“纸老虎”,一再追问下对方会露出马脚,只要涉及金钱,八成是诈骗,不要惊慌。平时也要保护好好自己的个人信息不被透露。

热门电视节目虚假中奖

典型案例 去年十月初,家住城东路的刘女士收到一条冒充浙江电视台《中国好声音》节目后台抽取为场外幸运号码,您将获得由苹果公司赞助提供的笔记本电脑一台及8万元奖金……”随后对方打来电话,要求交保证金和税收2900元。本来是很浅显的诈骗短信,但是刘女士还是受骗了,因为刘女士确实参与了《中国好声音》的节目互动,支持的选手也

获得了好声音总冠军。

无独有偶,去年12月,市民左先生也收到了类似的短信,这一回的诈骗短信是冒充《爸爸去哪儿》节目组发来的。左先生很喜欢看湖南卫视的《爸爸去哪儿》节目,但从来没有发送短信参加相关活动,他收到的短信内容为,被《爸爸去哪儿》栏目抽为幸运观众,获得了奖金9.8万元和一台笔记本电脑,要求他联系对方沟通兑奖事宜。“我没想那么多就拨打

了对方的电话,对方称要先交一笔手续费,否则就不能领奖。这一下一听就是骗子,我就挂电话了”。

小贴士 这类骗局借助网络、短信、电话、刮刮卡、信件等媒介发送虚假中奖信息,继而以收取手续费、保证金、邮资、税费为由,骗取钱财。提醒广大市民不要拨打短信中的各种陌生电话,不要访问短信中的陌生网址,更不要轻易向任何账户汇款,以免上当受骗。



iMessage
今天 上午6:32

尊敬的用户您好:恭喜您!您已被湖南卫视【爸爸去哪儿】栏目组抽选为场外观众,您将荣获98000与苹果笔记本电脑一台,详情请登陆本活动《爸爸去哪儿》官方网站:www.hnbaez.com领取,您的验证码为【8158】注:本次活动已通过互联网公证处审批,请尽快领取!声明:如将个人获奖信息泄露导致他人冒名领取本栏目组概不负责.最终解释权归{爸爸去哪儿}所有!



市民收到的诈骗短信

冒充房东催缴房款

典型案例 市民徐先生打电话告诉记者,他曾收到这样一条短信,内容为“你好,我是房东大姐,我在外地出差,旧的账户不用了,请把钱打我新的银行卡上(附银行卡号及开户名),好了请回个短信”。

徐先生收到短信并没有起疑,立马去附近的银行汇款,但是到银行排队时,无意间在网上查了一下对方的手机号码,结果发现那个手机号码根本不是郑州的号。徐先生立即回拨了这个陌生号码,一直无人接听。随后,吴先生给真正的房东打电话确认时才知道自己差点上当受骗。

小贴士 租客在收到类似短信时,一定要与真正的房东打电话联系核实,在未

得到房东肯定时,切勿轻信。同时,房东方面若真需要变更银行卡,应尽量与租客当面或电话联系,避免造成不必要的损失。

小结:电信诈骗之所以屡屡成功,主要原因当然在于当事人缺乏防范意识。不过,很显然,如果电信、公安、银行等其他环节发挥到应有的把关作用,那么诈骗就可能难以遂愿。

事实上,银行正成为防范诈骗的一道重要防线。记者发现,几乎每家银行包括自动取款机上都有防骗技巧和温馨提醒。据工商银行的大堂经理介绍,如果遇到老年人汇款时,他们都会询问“你认识对方吗,对方是你的什么人?”等四个问题,防范诈骗案件的发生,保护公民的财产。

